

# ПЕТР МАШЕРОВ: В ПАМЯТИ ПОКОЛЕНИЙ

*13 февраля, в день рождения Петра Машерова, нашего земляка, известного и выдающегося государственного деятеля БССР, Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда, который на протяжении всего жизненного пути честно, доблестно и преданно служил Родине, на базе нашего университета стартовала традиционная Неделя памяти П.М. Машерова – цикл увлекательных, знаковых и важных для каждого из нас мероприятий, одним из организаторов которых является Народный мемориальный музей П.М. Машерова (куратор музея – О.В. Путеева).*



## КРУГЛЫЙ СТОЛ «ВСТРЕЧА ЗЕМЛЯКОВ П.М. МАШЕРОВА»

В этот день состоялся круглый стол «Встреча земляков П.М. Машерова», который проходил в необычном формате путешествия в эпоху 30-х годов XX века. На встрече собрались земляки и последователи П.М. Машерова. Так, аг. Мошканы представляла Татьяна Яблокова, заместитель директора, заведующая школьным музеем Мошканской детского сада – средней школы имени А.К. Горовца Сенненского района; г.п. Россоны – Наталья Бабич, учитель истории Россонской средней школы имени П.М. Машерова. В числе почетных гостей была и Лариса Бруева, руководитель Витебского регионального центра героико-патриотического воспитания молодежи «ПОШУК». Кстати, Ларисе Наумовне посчастливилось знать П.М. Машерова лично.

Началось мероприятие с выступления студенток-первокурсниц факультета математики и информационных технологий Валерии Скоморощенко и Валерии Гончаренко, которые рассказали о знаменитом лыжном переходе студентов пединститута в 1938 году, одним из организаторов и участников которого был П.М. Машеров. В те годы физической подготовке прида-

валось огромное значение. Поэтому студенты факультета физической культуры и спорта провели для всех присутствующих физкультминутку в стиле 30-х годов.

Далее виртуальное путешествие во времени продолжили гости из аг. Мошканы и г.п. Россоны. Они рассказали о малой родине Петра Машерова, о первых шагах молодого учителя в г.п. Россоны и о партизанском пути Героя Советского Союза.

Интересная информация о Петре Мироновиче прозвучала от представителя Государственного архива Витебской области Юлии Киселёвой, Витебского областного краеведческого музея Веры Погач.

## ЗАЩИТА ТВОРЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ

На следующий день, 14 февраля, состоялась защита творческих проектов, посвященных Петру Мироновичу и его эпохе. В составе компетентного жюри были проректор по воспитательной работе С.Н. Костюкова, доцент кафедры истории и культурного наследия, кандидат исторических наук, доцент Р.В. Тимофеев, автор этого материала, а также учащиеся Лицея ВГУ Архип Купченко и Ренат Чукмарёв.

Стоит отметить, что каждый из представленных проектов



был по-своему интересен. Педагогический факультет подготовил проект книги «Детям о Петре Машерове». Из работ студентов-филологов и ребят художественно-графического факультета можно было узнать, какие теплые и дружеские взаимоотношения были у Петра Мироновича с творческой интеллигенцией. Эпоха Машерова и его руководящая роль в развитии промышленности и сельского хозяйства была хорошо раскрыта в проектах студентов юридического факультета и факультета химико-биологических и географических наук. Студенты-математики рассказали об университете и своем факультете в 30-х годах XX века. Причину большого интереса к спорту в те времена раскрыли студенты факультета физической культуры и спорта. Финальным аккордом мероприятия стал проект студентов факультета социальной педагогики и психологии, в котором были продемонстрированы преемственность поколений и важность сохранения лучших традиций прошлого.

## РЕЙД НА МАЛУЮ РОДИНУ ПЕТРА МАШЕРОВА

15 февраля машеровцы стали участниками экскурсионно-трудового рейда на малую родину Петра Мироновича. Стоит отметить, что экскурсионно-

трудовые рейды – одно из важных направлений деятельности Народного мемориального музея П.М. Машерова. Их основная идея заключается в том, чтобы не только знакомить студентов с историей Беларуси, но и приобщать к сохранению культурно-исторического наследия своей Родины через трудовые дела (например, облагораживание памятников истории и культуры).

Вот и в этот раз экскурсионная программа была довольно насыщенная и интересная. В аг. Мошканы машеровцы побывали в школьном музее боевой славы, где значительное место отведено экспозиции о Петре Машерове. Здесь находятся уникальные предметы: рабочий стол и кресло П.М. Машерова, книги из его личной библиотеки, органайзер, выполненный по его специальному заказу. Эти предметы были переданы музею дочерью Петра Мироновича.

В д. Оболь студенты посетили Успенскую церковь, где, считается, был крещен Петр Машеров, и встретились с иереем Андреем Денисовым.

Главным объектом на маршруте был мемориальный знак на месте, где находился дом Машеровых. Во время экскурсии ребята узнали много интересного об истории малой ро-

дины Петра Мироновича. На обратном пути студенты слушали и подпевали любимому ансамблю П.М. Машерова – «Песняры».

### **«МАШЕРОВСКИЙ АГИТМАРАФОН - 2024»**

На следующий день, 16 февраля, состоялся «Машеровский агитмарафон - 2024», посвященный 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Агитмарафон проходил по памятным местам операции «Багратион» на Витебщине, а его главной задачей было приобщить молодое поколение к изучению и сохранению военно-исторического наследия своей Родины.

Во время экскурсии студенты посетили мемориал на месте соединения войск 43-й армии 1-го Прибалтийского и 39-й армии 3-го Белорусского фронтов в ходе проведения операции «Багратион» 25 июня 1944 года. Ольга Путеева познакомила студентов с историей освобождения Бешенковичского района и г. Витебска в июне 1944 года. Также ребята очистили мемориал от снега.

Бешенковичская земля – родина выпускников нашего университета Героев Советского Союза К.А. Абазовского и М.А. Высогорца. Они увековечены на алее Героев Советского Союза Бешенковичского района.

Затем участники агитмарафона отправились в Уллу в музей Героя Советского Союза Льва Доватора, а также посетили выставочный зал «Декоративно-прикладное и техническое творчество учащихся лицей» и этнографический уголок «Беларуская хата».

### **ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ**

Подводя итоги Недели памяти П.М. Машерова, мне хотелось бы отметить, что машеровцы вновь продемонстрировали большой интерес к личности Петра Мироновича и стремление брать пример с его лидерских качеств. Прошедшие мероприятия помогли нам окунуться в историю, ощутить дух эпохи, понять и почувствовать атмосферу прошлого. Думаю, встречи с людьми, которые были знакомы с П.М. Машеровым, посещение его родных мест помогут молодому поколению стать настоящими патриотами Беларуси.

**Татьяна ВИСОЦКАС,**  
**студентка 3 курса ФГияК.**